

# 劳动创造幸福

## 五一特刊

### 创新成就伟业

#### 致敬劳动者



#### 李彦德:勇做创新先锋

□ 本报记者 康桂芳

上午8点,在山西鹏飞集团科研实验楼一层小焦炉室内,身穿绿色工服,戴黑色眼镜的李彦德正和同事专注地将入炉煤装进40公斤的小锅炉内进行检测。作为鹏飞集团一位产业工人,今年26岁的李彦德已经担任了山西鹏飞集团旗下焦化系统质量管理部稽查组组长,同时也是“李彦德职工创新工作室”的带头人。

从一名业务员到科研带头人,李彦德仅用了四年时间。2018年化工专业出身的李彦德大学毕业后就进入了鹏飞集团,告别了跟着老师做实验室写论文的生活,来到公司一线,很多都要从头学,他先后做过采制化验员、塑性测量工、化产分析工。肯吃苦、好钻研、爱琢磨的他只要一下班就会钻进实验室开始研究工作。

根据国家环保要求,2020年10月份鹏飞焦化厂干熄焦项目正式试运行,试运行后鹏飞焦化厂改变过去熄焦方式,采用干熄焦与湿熄焦两种方式熄焦,湿熄焦产量的减少,导致鹏飞焦化厂无法大量消耗园区浓水,致使园区浓水硫酸根离子含量开始升高,进而导致焦炭硫分高于0.7%。

为了让焦炭硫分降低,李彦德和同事开展了熄焦水中硫酸根离子沉降实验,通过沉降实验发现如果将硫酸根离子含量控制在每升6000毫克以下时,焦炭硫分指标将达到准一级焦标准,在控制成本的情况下全面投入使用后,将每天为集团节省20000元,年实现经济效益为700万元。

如此重要的研究发现让李彦德在公司崭露头角。2017年4月,中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》,加快建设一支高素质的产业工人队伍大势所趋,借着产业改革的东风,在公司的支持下,2022年7月,以李彦德命名的“李彦德职工创新工作室”成立,10名成员在工作之余开展创新研究实验,目前已累计完成9项创新项目为公司发展贡献力量。

在工作室内,墙上醒目地贴着“变革是创新,基于岗位的改良改进也是创新只要你一切皆有可能”的标语,与展台上一排排摆放整齐的实用型专利证书相映成照。“这些都是重点研究成果。”李彦德带着记者走进工作室参观,他边走边说,“如果没有国家鼓励科技创新的政策,没有鹏飞集团这样让年轻人挑大梁的环境,我也就没有这样创新钻研的勇气。”

创新需要智慧,更需要持之以恒的耐力。而善于钻研的李彦德却沉浸其中,在枯燥繁重的工作中,享受着探索的快乐。



#### 致敬劳动者



#### 致敬劳动者



#### 致敬劳动者



□ 本报记者 阮兴时

一件事坚持做了近三十年,会是什么样子?

交城县天宁镇畜牧兽医站站长岳茂,用实际行动给出了答案:他扎根基层,与牛羊为伴,把枯燥的科研当成乐趣,在畜牧岗位上耕耘了29年,在平凡的岗位上书写下最美基层的兽医故事。

1994年,岳茂从山西农业大学动物医学系兽医专业毕业后回到交城。1995年10月调入了交城县畜牧局种鸡场工作,先后担任技术员、场长。2006年8月调入天宁镇人民政府,任天宁镇畜牧兽医站站长。“穿牛棚、入猪舍,每天都要和各种禽畜打交道,有时给畜禽采完样后,衣服上满是污渍,分不清是泥水还是粪水。”就这样,岳茂一干就是将近三十年。

对待工作,岳茂严谨求实,兢兢业业,抱着一腔热爱、执着、赤诚,认真学习理论知识,掌握技术技能,虚心向老兽医请教,不断地补齐短板,结合工作实践,逐渐将自己打磨成技术精湛的专家型人才。他告诉记者:“动物防疫是畜牧业发展的基础

□ 本报记者 刘子璇

清晨五点多,郭春娥就起床了,穿梭于羊圈外,打扫羊圈,给羊打草、喂食,忙得不亦乐乎。

郭春娥是从罗峪镇乡杨家坡村人,今年54岁。从村里的建档立卡贫困户,到近几年成为脱贫致富能手,这些年吃过什么苦,只有她自己知道。“村民们都说我是村里最能吃苦、最有本事的妇女,能把别人以为过不好的日子过得像模像样,我始终觉得,不管面临什么样的困难,都要去努力生活。”

提到过去的生活,郭春娥就不由得掉下眼泪。十几年前,她和丈夫王贵成也算是村里的“能人”,两口子用省吃俭用多年攒下的积蓄开办了一个规模不大的养猪场,喂了大小100多头猪。经过几年的运营,养猪场逐渐步入了正轨,成年的郭春娥决定自己在村里打理养猪场,让丈夫出去打工,为家里增加收入。没想到,就在丈夫出去打工的第二年,就在路上



#### 李云云:将汗水洒在线 用坚守诠释奉献

乘客让座。遇到上下学赶时间的学生,他宁可自己发车晚一点,也会等待学生上车。

“您好,欢迎乘车!”“老人家慢点别着急,请大家站稳扶好。”每到一站,李云云都会提醒乘客注意安全,待上车的乘客坐稳了,才发车起步。

遇到路口他提前减速,经过斑马线他带头礼让,“宁停三分不抢一秒”是李云云的行车准则。在李云云看来,安全驾驶是公交车司机的底线,更是红线。公交车驾驶员必须有责任心、有耐心,才能确保将每一名乘客安全送达目的地。

“我每天警醒自己,我车上的不只是20人或者30人,而是20个或者30个家庭,我必须对每一名乘客,每一个家庭负责。”

干净的车厢、礼貌的问候、无私的帮助、耐心的叮嘱、几年如一日的坚守,李云云真正的把驾驶员的工作当成了一种责任、一种承诺、一种精神、一种义务。

“虽然我的岗位很普通,但公交车是市民出行的重要交通工具,我每天驾驶公交车穿梭在城市的大街小巷,把每位乘客都安全送到目的地,我就感到特别自豪。”李云云说道。



#### 曹马良:银发网格员的坚守与担当

市政设施调查系统软件,从录入辖区该系统收集数据,再到手机卫星云图完成,曹马良不辞下问,多次向年轻的社区工作者们请教,加班琢磨到半夜更是常事。

“我父亲曾是老南街社区‘两委’班子成员,现在南街社区村史馆栏目上还悬挂着他的照片。而我,既是退休余热奉献者,又是网络工作践行者。如今,便民大厅网络员组织架构墙上,我的工作照片与父亲的照片隔窗相望,也代表着我接过他老人家的接力棒,为南街社区奉献自己的一份力量。”曹马良说。他坚守在自己的岗位上尽职尽责、默默奉献,用热情的服务和辛勤的劳动守护着辖区内的居民,唱响了一曲最美的劳动赞歌。



#### 乔婷婷:为民服务的基层“守望者”

药、安全用药,深入田间地头、农家炕头,以“交朋友”“谈心”“唠家常”的方式,对农户农机具维修、种子化肥购进、种植品种等情况整体摸排,积极对接,切实保障村民种粮收益。

“今年五一我不回去了,就在村里,趁这几天把脱贫户的收入测算、务工信息这些内容录入到乡村振兴系统里,而且还得把化肥和种子的事情落实,不能耽误村民们春耕。”乔婷婷务实的工作态度和朴实的话语让人真切地感受到在基层这片质朴鲜活、处处洋溢可爱的天地里,她奉献着,也快乐着,她用无限的热情让奉献之歌唱响于小蒜村的群山之间。



#### 岳茂:畜牧岗位耕耘的“孺子牛”

发展做出了巨大贡献,对改善土壤理化性状,控制水土流失,提高水资源涵养能力,增强蓄水保水功能都有很大的作用。该项目获得2017年吕梁市科学技术进步奖二等奖。

谈起岳茂,身边的人更是赞不绝口。天宁镇畜牧兽医站畜牧员、寨上村党支部书记高媛媛说:“岳站长对待工作恪尽职守,勤勉尽责,他还有着一副热心肠,对身边的人永远温暖友善,他是我职业道路上的领路人,他高尚的精神和品质值得我一生学习。”

多年来,老岳在畜牧战线上默默坚守和耕耘,先后获得交城县劳动模范、山西省农村技术承包奖、吕梁市科学技术进步奖、吕梁市优秀科技工作者、山西省三晋英才支持计划拔尖骨干人才、山西省基层农技推广员等荣誉。



#### 郭春娥:用双手创造幸福生活

得起这份关怀。”

于是,在最近几年里,郭春娥每天既要照顾丈夫的起居,还要去操心几十头羊的吃喝,这对于一个女人实在太不容易。但不服输的郭春娥不怕,“多吃点苦就能多赚点钱,我始终坚信,只要有技术、能吃苦,日子一定会越过越好。”靠着自己的努力和执着,郭春娥很快就成长为一名养羊能手,2021年,郭春娥一家成功摘掉了贫困的帽子。

“小康生活不是等来、喊来的,而是拼来、干出来的。”郭春娥相信,只要肯用心、肯出力,就能用自己双手创造更加幸福的生活,对于未来,郭春娥信心满满。